山东省菏泽市鄄城一中2007—2008学年度第一学期高三第三次月考

语  文  试  题

  2007.12.30

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷两部分，共150分，考试时间150分钟

第I卷（选择题，45分）

一、（15分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是                            （       ）
A.摘录         动辄         蛰居        百折不挠            重蹈覆辙            

B．梦魇         敷衍         俨然        偃旗息鼓            奄奄一息

C．木匣         狡黠         统辖        瑕不掩瑜            挟山超海           

D．琢磨         灼热         卓越        擢发难数            弄巧成拙
2.下列各组词语中，错别字最少的一组是                                  （       ）

A.能屈能伸         真知卓见          按图索骥                翻然悔悟         

B.清政廉洁         手屈—指          销赃灭迹                为人处事

C.振聋发聩         陈词烂调          喋喋不休                汗流夹背        

D.罄竹难书         待价而估          弊帚自珍                穷兵黩武
3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是                        （        ）

  ①考试前适当地听听音乐、打打球、散散步，这些活动可以使紧张的神经________下来，有利于提高考试成绩。
  ②海尔公司产品售后服务非常周到，他们对出现质量问题的产品一律_______，绝不让顾客支付维修费用。
  ③即使到了老年时，托尔斯泰也比所有的同龄人，________比许多年轻人更充满生命力。
A．松弛   保修    甚至                        B．松懈    包修    尤其

C．松弛   包修    甚至                        D．松懈    保修    尤其
4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                               (      )

  A．从报纸上看到山区儿童因贫困而失学的的事后，村里的几个老人给希望工程基金会汇去人民币两千元，以示支持。他们舐犊情深的行为感动了周围许多的村民。
  B．真是石破天惊。我国的“神六”在太空遨游七天，并且安全回归，令国人瞩目，也令国外震惊。
 C．一项运动记录被打破，绝不是偶然的事情，而是与运动员、教练员等许多人的共同努力休戚相关。
  D．一直以来，中国政府韬光养晦，并无意于充当美国霸权的挑战者的角色,一心只想维持外部环境的和平稳定，致力于国家经济建设。

5．下列句子没有语病的一项是                                            (         )

  A．以色列军方负责人20日称，以色列已向部分犹太定居点派遣了数百辆坦克、装甲车和军用车辆。
  B．从目前情况看，建筑业、房地产业的商业运作、立项与设计审批、施工监理等方面，是否都有一个健全法制、细化标准、严格执法的问题?

  C．英国雷丁大学一位名叫朱利安·文森特的生物学家和一位复合材料专家领导的科研小组正在从事这项研究。
D．在印度软件工程师培训公司的帮助下，青岛软件开发公司培养、建设和储备了一批职业化技术人才和管理人才。

二、（9分，每小题3分）

  阅读下面的文字，完成6--8题。

人为什么会流泪

    人类学家发现，在种类众多的灵长类动物中，人类是唯一会哭泣流泪的成员。达尔文认为，哭泣时，眼睛周围的微血管会充血，同时小肌肉为保护眼睛而收缩，于是导致泪腺分泌眼泪。对于人体来说，眼泪本身是没有意义的“副产品”。

    美国人类学家阿希莱·蒙塔戈的观点与达尔文截然相反。他认为，流眼泪对人体大有好处。这种益处影响了人类的进化，因而能通过自然选择被人类一代一代地保存下来。人类会流泪是适者生存的结果。

    蒙塔戈举例说：眼泪中含有溶茵酶，这是人体的一种自卫物质，它能保护鼻咽黏膜不被细菌感染。观察表明，没有眼泪的干哭，很容易使鼻咽黏膜干燥而受感染。

    越来越多的学者赞同蒙塔戈的观点，相信流泪行为对人体具有益处。

    美国明尼苏达大学心理学家威廉·佛莱从心理学和生物化学的角度，对流泪行为进行了比较全面的研究。他把流泪分成反射性流泪(如受到洋葱刺激)和情感性流泪两类。5年时间里，佛莱的统计表明，一个月内，男人哭泣流泪的次数很少超过7次，而女人则在30次以上。

    晚上7～10点，同家人亲朋相聚，或者在看电视时，是情感性流泪发生频率最高的时间。佛莱用特制的小试管收集受试者的眼泪，对眼泪样品进行分析测试。他发现，情感性流泪的泪水中含蛋白质较多，而反射性流泪的泪水中含蛋白质较少。在这些结构复杂的蛋白质中，有一种据测定可能是类似止痛剂的化学物质。根据这一结果，佛莱推测，流泪可能是一种排毒行为，能排除人体由于感情压力所造成和积累起来的生化毒素；这些毒素如果不通过流泪排出，留在体内，将对健康不利；情感性流泪排泄毒素，能使流泪者恢复心理和生理上的平衡，因而对健康有益。

    然而，通过眼泪排出的究竞是什么成分的毒素?眼泪中所含的又有哪些功能不同的蛋白质?它们是如何产生，怎样代谢的?这些连佛莱本人也不清楚。搞清楚这些问题，将能帮助人们判断佛莱的学说是否正确。

    有研究表明，人在哭泣后，其情绪强度一般会降低40％。这便解释了为什么哭后的感觉会比哭前要好许多。

    研究发现，喜悦的泪水量大，味道很淡，而悲伤、愤怒的眼泪则水分不多，味道很咸，原因在于受刺激的是交感神经还是副交感神经。这些实验除了证明“有泪不轻弹”是一种愚蠢的行为之外，也表明眼泪不仅仅是简单的“带成味的液体”。

6．下面关于“对于人体来说，眼泪本身是没有意义的‘副产品’”这句话的解释，最准确的一项是                                                                     (    )

  A．人类哭泣流泪，并不是区别于其他灵长类动物的唯一标志。

  B．人是否哭泣流泪，并不影响人的健康。

  C．泪水只是人类哭泣时，人的眼睛自动保护本身时所产生的一种液体而已。
  D．泪水本身的生化成分含量，并不会因人体的生理和心理变化而改变。

7．下列表述，符合原文意思的一项是                                        (    )

  A．到目前为止，学者们一致认为，达尔文关于“对于人体来说，眼泪本身是没有意义的‘副产品’”的观点是错误的。

  B．大量科学实验已经证明，流泪行为对人体有很多益处。

  C.情感性流泪能排出毒素，如果人不流泪，体内的毒素长期积累后就会导致人生病。

  D．研究发现，人若因喜悦、哀伤或愤怒而哭泣流泪时，眼泪的流量和生化含量也会因哭泣的情感类别不同而不同。

8．根据原文所提供的信息，下列归纳整合的观点正确的一项是                    (    )

  A．研究证明，刻意控制自己不哭泣不流泪并不意味着聪明理智，因为“有泪不轻弹”并无科学依据，也不利于人的健康。

  B．人如果不会哭泣流泪，也就不可能从灵长类动物进化为现在的文明人类。

 C．哭泣有利于人的健康，为了自身的健康，人们应该经常哭泣流泪。

  D．因为哭泣流泪能够排除体内的生化毒素，男人流泪的次数又比女人少，所以女人的平均寿命比男人长。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成9——11题。

    ①科举是中国的第五大发明，它塑造了中国文明的一个重要特征——政教一体化，其中文化与政治相互依存、不可分割，而政治，最终也是一种文化秩序。万历年间，利玛窦到中国，一个意外的发现是，中国的科举制度实现了柏拉图的“思想国”：中国的“知识阶级即‘哲人’对帝国的统治者有着广泛的影响”，“标志着与西方一大差别而值得注意的重大事实”是，“他们全国都是由知识阶层，即一般叫做哲学家的人来治理的”。

    ②科举制度并没有实现“理想国”，但却实践了前现代世界最合理的政教制度。科举千年，以人文化天下，朝廷立国，文人立命，社会长治久安，个人功名利禄，尽系于此。从某种意义上说，科举是帝制中国社会结构的中枢。就社会政治而言，自上而下，面向整个社会的科举，为皇权统治下的官僚体系提供人才，保证官僚体系运转，巩固了封建皇权；自下而上，科举又是一个制度化的流动晋升的渠道，社会基层的优秀分子，由此可以进入社会精英统治阶层，参与管理国家。社会晋升机制，是社会结构的核心。科举构成帝制中国的内在结构性动力，它沟通了官民阶层。数世白身者，一登龙虎榜，就可能出将入相；而官宦子弟，不解经书，无缘科场，则可能沦为平民。

    ③科举不仅是中国社会结构的核心，也是中国文化的核心。儒家思想是中国传统社会的主体，它包含着思想与制度两个层面的意义。思想层面上儒家经学化，从一种普通的学说变成圣典；制度层面上，儒家知识作为科举考试内容，最直接有力地保证了儒家意识形态的霸权地位。科举制使儒家思想彻底制度化。制度化保证了真理的权力化，它使帝制国家、士绅社会与儒家文化，围绕科场中心流动，创造了一种世界上独一无二的科举文明。

    ④从某种意义上说，中华文明传统最重要的特征，就是科举，而不是西方历史范畴中的封建或东方专制主义。梁启超曾经从四个方面对科举的历史作用做过公正评价。首先，科举使帝制政权充满活力，不断从社会精英中吸取统治人才；其次，促进社会中官民阶层的流动，使社会充满

活力；再次，使儒家思想与价值和意识形态制度一体化；最后，使个人有出路，社会稳定。

    ⑤从某种意义上说，传统的中华文明，是一种科举文明。在前现代世界各国，中国社会结构最具开放性，官僚出身最具平民色彩，教育普及面最广，而所有这些，都是由科举制度造成的。

9．下列关于第①段中“政教一体化”的说法，最恰当的一项是                   (    )

  A．中国的科举制教育普及面广，培养的知识阶层在当时的政治制度中起统治作用，而他们受到的教育在政治制度中能够表现出来。

  B．在科举时代，科举使得儒家思想与价值和意识形态制度一体化，使个人有出路，社会稳定。

  C.在科举盛行时代，封建政治与文化互相依存，不可分割，政治也是一种文化秩序。

  D．在科举盛行的时代，封建政治制度依赖科举制度而得以获得人才，而文人依靠封建统治者的垂青而获得更多的权力参与政治。

10．有关“科举构成帝制中国的内在结构性动力”的理解，不正确的一项是        (    )
A．科学制度保证了儒家意识形态的霸权地位，使儒家思想彻底制度化。

  B．科举沟通了官民阶层，促进社会中官民阶层的流动，使社会充满活力。

  C．科举使出身显赫但又不解经书的官宦子弟也可能沦为平民，保证了官僚体系的精英特点。

  D．科举使帝制政权不断从社会精英中吸取统治人才，保证了社会优秀分子可能进入封建皇权体系，参与社会管理。

11．下列说法不符合原文内容的一项是                                        (    )   

  A．科举是帝制中国社会结构的中枢，它从晋升机制的合理性等方面人手，巩固了封建帝制的统治。

  B．科举文明促成了中国社会结构的开放性，使儒家思想成为统治者的主要武器，出现了“文人”即“哲人”治天下的局面，实践了前现代世界最合理的政教制度。

  C．科举制度是当时“朝廷立国，文人立命”的基础，使古代封建统治制度能够“人文化天下”，保证了社会长治久安。

  D．科举制度把儒家知识作为考试内容，最直接有力地保证了儒家意识形态的霸权地位，是中华民族文化传承的最有力保证。

四、（12分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成12—15题。

    苏轼生十年，父洵游学四方，母程氏亲授以书，闻古今成败，辄能语其要。程氏读东汉《范滂传》，慨然太息，轼请曰：“轼若为滂，母许之否乎?”程氏曰：“汝能为滂，吾顾不能为滂母邪?”比冠，博通经史。嘉祐二年，试礼部。以《春秋》对义居第一。后以书见欧阳修，修语梅圣俞曰：“吾当避此人出一头地。”

    知徐州。河决曹村，泛于梁山泊，城将败，富民争出避水。轼曰：“富民出，民皆动摇，吾谁与守?吾在是，水决不能攻城。”驱使复入。轼诣武卫营，呼卒长，曰：“河将害城，事急矣，虽禁军且为我尽力。”卒长曰：“太守犹不避涂潦，吾侪小人，当效命。”雨日夜不止，轼庐于其上，过家不入，使官吏分堵以守，卒全其城。

    道过金陵，见王安石，曰：“大兵大狱，汉、唐灭亡之兆。祖宗以仁厚治天下，正欲革此。今西方用兵，连年不解，东南数起大狱，公独无一言以救之乎?”安石曰：“二事皆(吕)惠卿启之，安石在外，安敢言?”轼曰：“在朝则言，在外则不言，事君之常礼耳。上所以待公者非常礼，公所以待上者，岂可以常礼乎?”安石厉声曰：“安石须说。”又曰：“出在安石口，入在子瞻耳。”又曰：“人须是知行一不义，杀一不辜，得天下弗为，乃可。”轼戏日：“今之君子，争减半年磨勘①，虽杀人亦为之。”安石笑而不言。

    仁宗初读轼、辙制策，退而喜曰：“朕今日为子孙得两宰相矣。”神宗尤爱其文，宫中读之，膳进忘食，称为天下奇才。而卒不得大用。             (选自《宋史·苏轼列传》，有删改)

【注】  ①磨勘：唐宋定期勘验官员政绩，以定升迁。

12．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是                         (    )

  A．闻古今成败，辄能语其要           闻：听到

  B．轼诣武卫营，呼卒长               诣：下命令

  C．大兵大狱，汉、唐灭亡之兆         狱：刑狱

     D．上所以待公者非常礼          非常：不一般的

13．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是                        (    )

    [image: image3.bmp]
14．以下各组句子中，全都表明苏轼“才学高”的一组是                        (    )

  ①轼若为滂，母许之否乎?  ②以《春秋》对义居第一③吾当避此人出一头地④吾在是，水决不能攻城⑤在朝则言，在外则不言⑥神宗尤爱其文，宫中读之，膳进忘食

  A．②③⑥              B．①④⑤              C．②④⑥              D．③⑤⑥

15.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是                       (     )

  A．苏轼听完母亲讲的故事，就能复述出大意来，很小就表现出了才能。

B．苏轼写信给欧阳修，欧阳修看到信后，说他自己应该避开，从而让苏轼出人头地，表达了对苏轼的赞美。

C．苏轼路过金陵，拜见王安石，劝说王安石要敢于进谏，来报答皇上对他不一般的待遇，很让王安石生气。

D．苏轼的才学受到欧阳修称颂，文章得到宋仁宗、宋神宗夸赞，可惜他最终没有得到重用。
第II卷 （105分）
五.(27分)

16．（10分）将文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1)河将害城，事急矣，虽禁军且为我尽力。（3分）

  译文：______________________________________________________________________

(2)安石曰：“二事皆(吕)惠卿启之，安石在外，安敢言?”（3分）

  译文：_________________________________________________________________________

(3)人须是知行一不义，杀一不辜，得天下弗为，乃可。（4分）

  译文：_________________________________________________________________________

17.(8分)阅读下面这首唐诗，然后回答问题。

溪居即事

崔道融

篱外谁家不系船，            春风吹入钓鱼湾。

小童疑是有村客，            急向柴门去却关。

  (1)这首诗写眼前所见，信手拈来，自然成篇。所写虽是日常生活小事，却能给人以美的熏陶。试从这一角度对“篱外谁家不系船”一句加以分析。(4分)

    答：_________________________________________________________________________

(2)试鉴赏“疑”、“急”二字的表达效果。(4分)

    答：____________________________________________________________________________

18.（9分，每空1分）在下列横线处根据要求填空、默写。

  (1)辛弃疾是宋代___________派的词人，他的《永遇乐·京口北固亭怀古》中抒写自己怀才不遇的句子是：_________________: _____________________ ,_______________________ ?

(2)“呜呼!_______________________________ , ___________________________，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。”节选自苏洵的《____________》。
(3)白居易在《琵琶行》中告诉人们艺术表现中要适当以“空白” 展现更丰富的意蕴的两句诗是：___________________________ , _________________________________ 。

六、（18分）

阅读下面的文字，完成19——22题。

落花枝头  

谢大光

①初到江南，就碰上了梅雨季节。一夜枕上听雨，辗转不能成寐，清晨推窗望去，雨却停了。天顶上，浓云尚未散开，低低压着房檐；空中还飘浮着若有若无的雨丝；天地间弥漫着一层湿漉漉、静悄悄的青黛色雾霭。院子中，一丛绿树被染得浓绿如墨。朦胧的墨绿中，清晰地闪着点点火红的花朵，宛如在一阕厚重、平和的弦乐声中，跳出一管清脆、欢跃的笛音，给这雨后空朗的清晨，增添了不少生气。
    ②咦，已是春花红褪的初夏，为什么花开得这般热烈?

    ③循着被雨水润白的碎石小路走去，我猛地记起了杨万里的诗句：“却是石榴知立夏，年年此日一花开。”近前一看。果然是石榴花。这是四株石榴树，分列在窄窄的甬道两侧，枝丫交错，搭起了一座花红叶绿的天然门楼。树只有一人高，花却开得十分繁茂。低头钻进树丛，真像是上元之夜徜徉于灯市之中，前后左右，俯仰四顾，都是火苗一样燃烧着的石榴花。

    ④早就听说石榴树是边开花边结果的，花与子并生枝头，十分壮观。如今看去，果真如此。这满树密密层层的花果，真像是一个姊妹比肩的大家庭，在从花到果的生长过程中，呈现出变化微妙的千姿百态——有的蓓蕾婷立，含苞待放；有的半开半合，微露金蕊；有的翩然怒放，喷红流彩；有的花瓣已落，子实新萌；也有花萼圆鼓鼓地胀起，果实已初具规模，挺在枝头随风摇曳。

    ⑤啊，这些正在开放的花朵、正在成熟的果实，多像一群天真烂漫、无忧无虑的孩子!可是，一阵微风吹过，我感到点点水珠洒落下来。这是花儿果儿们的泪水吗?水珠洒落地上，地上是一片落花的世界。是了，花果洒泪是在向落花依依惜别，是在感激花落的深情。落花静静地躺在大地的怀抱，那么坦然，那么安宁，火红的花瓣在雨水中浸得发胀，将黑黑的泥土染成一片绯色。我第一次注意到落花景象是这般壮丽，一种内在的美好情操震颤着我的心。昨天，也许它还在枝头上为花蕊挡风遮雨，那艳丽的容貌，芬芳的呼吸，引来蜂蝶，传送花粉，孕育新生。今天，新的生命开始生长了，为了让果实得到更多的阳光和养料，它毫不留恋枝头的繁华，毫不夸耀自己的成绩，在斜风细雨中翩然飘落。躺在地上，它还翘望枝头，看到萌生的果实替代了它原来的位置，依然显示着生命的美好，它放心了，落而无憾。它放心了，却没有忘记自己的归宿。秋风秋雨中，它将自己和朴实的大地融为一体，又在准备滋养明年的花了。“落红不是无情物，化作春泥更护花”，龚定庵的心和落花可谓相通。人常说：开花结果。殊不知，花落了，果实才能成熟。据说有一种火石榴树，开起花来复瓣繁英，十分好看，却是从来不结果的。从这个意义上来说，落花正是新生的标志，实在值得大书特书。

    ⑥然而，千百年来，关于落花的诗却多是伤感的，哀婉的。黑暗的时代，狂暴的风雨常令未果之花备受挫折而夭谢，于是，“流水落花春去也”、“无可奈何花落去”……就成了千古名句。它们的作者，或是伤春怨女，红颜薄命，或是落魄文人，怀才不遇，只好将花喻己，抒解愁肠。君不见，《红楼梦》中“埋香冢飞燕泣残红”，黛玉小姐的一首葬花词，哭痴了多少人的心。对于摧残人才、践踏新生的社会，这是一个曲折的控诉和抗争。今天，这样的时代应该是过去了。我们的国家如同这缀着晨露的石榴树，花果同枝，生机蓬勃。每个人都应该是一朵花，该开时，尽心竭力地开，该落时，坦坦荡荡地落，无论是翘立枝头，还是俯身泥土，都不忘培育新生的使命。这样我们的事业就会新陈代谢，永葆青春的活力。

    ⑦细微的簌簌声打断了我的遐想，又是几片飞红飘落下来。“落花辞树虽无语，别倩黄鹂告诉春”。多情的落花委托黄鹂向春天嘱咐什么呢?请明年再向枝头上看吧，那满树的繁花硕果就是答案。

19．同是落花，今天作者的感受是“壮丽”，而旧时文人怨女的感受却是“伤感”“哀婉”，这两个时代的人为什么会有这样不同的感受?(4分)

   答:___________________________________________________________________________

20．第①段中加有横线的句子使用了怎样的修辞手法?收到了怎样的艺术效果?(4分)

  答:_________________________________________________________________

21．文章的第⑤段是作者对“落花”的礼赞，“落花”究竟有哪些品格值得作者礼赞?请分条概括。(6分)

  答:_________________________________________________________________________

22．在文章的③④两段，作者浓墨重彩地描写了石榴树花果满枝的景象，而文章的标题却是“落花枝头”，这样写是否矛盾?作者这样写的用意何在?(4分)

  答:_____________________________________________________________________________

七、（60分）

23.阅读下面的材料，根据要求作文。
    一个煤矿接连换了几个矿长还是没有扭亏为盈，后来换上了高矿长。他到工人中间走了走，有一天拿了一根粉笔，在工人交接班的休息室里的黑板上，写了一个大大的“8”字。夜班工人问了值班员，知道那是白班工人的产量，于是第二天这个数字被改写成了“9”。白班工人知道后，感到不好意思，决定给夜班工人点颜色看，于是到了下班时间，这个数字又被改写成了“10”。这样煤矿的效益好了，工人的干劲更大了，不久扭亏为盈。工人很纳闷，高矿长没开多少会，没做多少动员工作，他做的都是小事情啊。

    读了以上这则材料，你有什么感触?请你就此写一篇作文。注意：①感触要与材料的含意有关。②立意自定，题目自拟。③不少于800字。④除诗歌外文体不限。
高三第三次月考语文试题参考答案

一、1.B （均读yǎn 。A 项 摘zhāi ，其余均读zhé ；C项挟 xié，其余均读 xiá ；D项拙 zhuō，其余均读 zhuó）

2.A （卓—灼。B项政—正，手—首，事—世；C项 烂—滥，夹—浃；D项 估—沽，弊—敝）

3. C(松弛：不紧张；松懈：带贬义，指注意力不集中。此处与“神经”搭配，应用“松弛”。保修：保证修理；包修：负责修理并承担费用。此句下文已提示不让顾客支付维修费用，当用“包修”。甚至：提出突出的事例；尤其：表示更进一步。结合文意，应用“甚至”)

4.D(A“舐犊情深”比喻对子女的慈爱之情，不能作定语，修饰“行为”；B项望文生义。“石破

天惊”比喻文章议论新奇惊人。C“休戚相关”指彼此忧喜、祸福都互相关联，感情亲密。用于人与人或团体与团体之间。）
5.B(A并列不当，“装甲车”也属于“军用车辆”；C“和”造成歧义，“科研小组”是谁领导的意义不明；D“建设”与后面的宾语“人才”搭配不当)

二、6.C （A．超出了对本句话的理解范围；B．欠全面准确；D．只是对“眼泪本身”的理解，欠准确全面。）
7.D  （A．以偏概全，“学者们一致认为”不是本文的原意；B．不是“科学实验已经证明”，而是“越来越多的学者赞同”；C．“就会导致人生病”错，原文并无这个意思。）
8.A （B．改变了原文信息，夸大了哭泣流泪的意义；C．原文无这样的信息依据；D．主观曲解了原文的信息。）

三、9.C （ C项阐述出“政教一体化”的本质;A、D两项均是其中的一个方面，是“政教一体化”的外在表现，不够全面；而B项是对“科举”结果的陈述，转变了话题。）

10.A（这句话只是说明了科举制对儒家思想的影响，并不能说明“科举构成帝制中国的内在结构性动力”。）    

11.D（从文中还看不出科举制度是中华民族文化传承的最有力保证。）

四、12.B （诣：到，去。）

13．C（连词，表承接关系，可译为“就”。A．前者为介词，可译为“凭借、依靠”；后者为表目的关系的连词，译为“来”。B．前者为代词，代指前文提到的西边大兴战争和东南地区大兴刑狱的局面，后者为助词，用于主谓之间，取消句子独立性。D．均为连词，前者表修饰，后者表因果。）

14．A（③⑥均是从侧面表现苏轼的才学，②是直接表现，①是说苏轼的品行的，⑤是王安石的话，④是苏轼守城的决心。）

15．C（王安石没有生气，他们二人谈得很融洽。）

五、16．(1)河水将要毁坏城墙，事情很紧迫，即使是禁军也暂且为我(守住徐州)尽点力。(注意关键词：虽，即使，1分；且，暂且，1分；句意，1分)

    (2)王安石说：“这两件事都是(吕)惠卿引起的，我不在朝为官，怎么敢去进言?”(注意关键词：启，引起、招致，1分；安，怎么，1分；句意，1分)    

   (3)做人必须知道，做—件不仁义的事，杀死—个无罪的人，即使能得到天下也不去做，这才是可以的。(注意关键词：知，知道，懂得，1分；不义，不仁义的事，1分；可，可以，1分；句意，1分)

  【参考译文】

     苏轼十岁时，父亲苏洵到各地游历求学，母亲程氏亲自教他读书，听到有关古今成败的事后，苏轼总能说出它们的大意。程氏读东汉《范滂传》，发出长长的叹息，苏轼问道：“我如果做范滂．母亲会应允吗?”程氏说：“你都能做范滂，我反而不能做范滂的母亲了么?”等到二十岁的时候(行加冠礼的年龄)，苏轼对经典和史籍都很精通了。嘉祐二年，到礼部考试，凭借对《春秋》的阐释位居第一名。后来(苏轼)写信拜见欧阳修，欧阳修对梅圣俞说：“我应当避开，好让这个人出人头地。”
(后来，)苏轼做徐州知州。洪水在曹村决堤，在梁山泊泛滥，城墙就要倒了，富民们争着要逃出城避水。苏轼说：“富民们如果都出了城，民心就会动摇，那我还和谁来守城呢?只要我在这里，水就绝不能冲了城。”迫使富民们再次回到城中。苏轼到武卫营，将卒长叫出说：“河水将要毁坏城墙，事情很紧迫，即使是禁军也暂且为我(守住徐州)尽点力。”卒长说：“太守尚且不避洪水，我们这些小人一定效命于您。”雨日夜不停地下，苏轼住在城墙上面，路过家门口也不进去，让官吏们分别守在各个地方，最终保全了徐州。

      苏轼路过金陵(今南京)，拜见王安石，说：“大兴战争和刑狱，是汉、唐两朝灭亡的征兆。祖宗先帝用仁厚治理天下，正打算改革这些事。如今西边正在打仗，多年都不见停战，东南地区发生多起刑狱事件，您难道就不说一句话来解决这种局面 吗?”王安石说：“这两件事都是吕惠卿引起的，我不在朝为官，怎么敢去进言?”苏轼说：“在朝做官就进言，不在朝做官就不进言，这是侍奉皇帝的一般的礼节。皇帝用来对待您的是非同寻常的礼数，您用来对待皇上的，难道可以是寻常礼数吗?”王安石大声说：“我一定会向皇上进言。”又说：“今天这些话从我的嘴里说出来，从你的耳朵听进去。(意思是保密，不要外传)”又说：“做人必须知道，做一件不仁义的事，杀死一个无罪的人，即使能得到天下也不去做，这才是可以的。”苏轼开玩笑说：“现在当官的人，都为了争取减少半年的磨勘时间，就算杀人也敢了。”王安石笑笑没有回答。

      宋仁宗刚开始读苏轼、苏辙的策论，回到后宫高兴地说：“我今天为子孙后代找到了两个好宰相。”宋神宗尤其喜爱苏轼的文章，在后宫读苏轼的文章，太监送来膳食也忘了吃，称赞苏轼是天下奇才。但是一直到去世，苏轼也没有得到重用。

17．【答案示例】  (1)“篱外谁家不系船”，于平常中显出不平常。“谁家”即不知是哪一家的，因为“不系船”，船便被吹进“钓鱼湾”。“不系船”，可能出于无心，这在春日农村是很普通的事，但经作者随笔勾勒，溪居的那种恬静、平和的景象便被摄入画面。(4分)

 (2)作者用“疑”、“急”二字，把儿童那种好奇、兴奋、粗疏、急切的心理状态，描绘得惟妙惟肖。小童发现有船进湾来了，以为是客人来了，撒腿就跑去，急急忙忙地跑到柴门迎接客人。诗人捕捉住这一刹那间极富情趣的小镜头，成功地刻画了一个热情淳朴、天真可爱的农村儿童的形象。(4分)

18．(1)豪放　凭谁问　廉颇老矣　尚能饭否　(2)以赂秦之地封天下之谋臣  以事秦之心礼天下之奇才  六国论　（３）别有幽愁暗恨生  此时无声胜有声
六、19．【答案示例】  因为今天的“落花”是为求得新生，为了新生命的出现主动离开树枝，而旧时的“落花”是由于“黑暗的时代”“狂暴的风雨”造成的未果之花，是备受挫折而夭谢。

20．【答案示例】  运用了通感的修辞手法。形象地写出了石榴花热烈、鲜艳、红火地开放的盛况。

21．【答案示例】  ①它为花蕊挡风遮雨；②它不留恋枝头繁华，也不夸耀自己的功绩；③它落而无憾，又在准备滋养明年的花。

22．【答案示例】并不矛盾。作者描写花果满枝的景象是为了从侧面写落花，因为正是有了“落花”的无私奉献，才会有如此花果满枝的盛事，从而巧妙地表达了主题。

七、23．【探析脉络】  本题属于材料作文，所给材料很容易读懂，考生在审题时一定要注意这样两个技巧：第一，材料所起的作用是给定写作的范围，就是写作文时，不能离开这个范围，否则就是跑题。第二，应该从这个材料中确定一个话题，这个话题就是写作中心。这个材料包含了“重视细节”“善于激励”“竞争出 效益”“压力出成绩”“谈方法”“谈目标”等哲理。考生选择其中一个话题去写，都能写出好作文。这些话题都符合新课标提倡的关注社会、关注人生、关注人的发展、提高人的修养等理念，这也是高考的大方向。

  【佳作展台】

细节决定成败

山东枣庄三中西校高三二班  田甜

  当官的都喜欢“新官上任三把火”，在上任之初就开完大会开小会，左动员右动员，大家都习以为常了，所以往往起不了多少作用，等三把火一过人们就认识到你只有这点水平，反而不信服你了。高矿长上任一改前几任矿长的做法，深入工人中间作调查，一支粉笔就改变了工人的心态，这就是从小事做起，重视细节的功效。

    古今中外，很多成功的企业，很多成功的人士都是很重视细节的。

    日本的针比中国的好卖，因为中国常用的针是圆孔的，而日本的针是长条孔，是专门为照顾老人们眼花而设计的；国际名牌POLO皮包凭着“一英寸之间一定缝满八针”的细致规格，20多年立于不败之地；德国西门子2118手机靠着附加一个小小的F4彩壳而使自己也像F4一样成了万人迷……类似的以细节取胜的经营之法也逐渐涌入我们的视野，例如：饭馆在餐厅里准备了若干“baby椅”，专供儿童使用；客人吃完螃蟹后滚烫的姜茶便送到手中；商场在晚上关门前会放送诸如《回家》之类的音乐，让客人在萨克斯的旋律中把轻松带回家。

    　　　拥有1370家连锁店、两万名员工的德国连锁店商人格茨·维尔纳，非常注重细节，甚至还会为细节做出一些特别“古怪”的行为。有一次，维尔纳走进一家DM分店时，要求分店经理拿扫帚来。这家分店的经理把扫帚递给维尔纳，非常疑惑地说：“维尔纳先生，我不明白您要它做什么。”维尔纳指着地下的灯光说：“您看，灯光的亮点聚在地上，什么用处也没有。”于是，维尔纳用扫帚柄拨了一下上面的灯，让灯光照在货架上。

    　　不用多说了，大家对细节的重要性也很清楚了，可是生活中还是常常有不注重细节而带来损失的事情，不是吗?因为一个烟头而导致一个商场毁于大火，因为一口痰而丢掉一笔投资的事常常发生。著名设计大师贝聿铭，他认为自己设计的最失败的一个建筑就是北京的香山饭店，香山饭店的失败不是因为贝先生的设计，而是因为工人在建筑时不注重细节，随意更改贝先生的要求而导致的。

    同学们，细节很重要，我们正处于人生观的形成时期，我们一定要树立重视细节的观念。先进的理念是成功的基石，那就让我们每一个人都来重视细节吧!细节决定成败。

【赏评】  本文从材料出发，简明扼要地提出了中心，开门见山，让人眼睛一亮。接着用了一系列很具说服力的例子进行论证，这些例子都是当今社会中很新颖又很现实的例子，增强了文章的说服力。文章前后照应，结构完整，语言流畅，是一篇优秀的学生习作。
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